

新政府就职

以色列“告别”内塔尼亚胡时代

以色列议会13日通过由“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德提出的新一届政府组建方案,统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特随后出任总理。新政府的建立结束了以色列“政坛常青树”、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政。当地舆论认为,失去总理职位后,面临涉嫌贪腐诉讼的内塔尼亚胡为避免牢狱之灾或展开政治反击,加上执政联盟各党派意识形态及社会政策取向差异较大,新政府能否稳定运行尚需观察。

“变革的政府”

当地时间13日晚,以色列新政府组建方案以60票赞成、59票反对的微弱优势获得议会通过。由此,以色列在经历3月23日该国两年内的第四次议会选举和此后的内塔尼亚胡内阁失败后,得以避免议会再度解散并举行第五次大选的政治危机。

新一届政府包括“拥有未来”党、统一右翼联盟、蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党。根据新政府组建方案,总理一职由贝内特担任,拉皮德任候补总理兼外交部长,两人将在约两年后轮换总理职位。

贝内特当晚在新政府首次内阁会议上表示,新政府将努力“弥合民众之间的裂痕”“使国家恢复运转”。他还表示,为确保“意识形态多元化的政府”取得成功,新政府各党派间必须在意识形态方面“保持克制和温和”。

以色列国家安全研究所高级研究员奥代德·埃兰表示,新政府是“变革的政府”。首先,它打破了多年来由利库德集团主导政府的局面;其次,这是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府;第三,新政府中不包括宗教政党,这在以色列历史上也是第一次。

内塔尼亚胡的命运扑朔迷离

舆论认为,此次8个政党联合组成新政府的主要目的,是阻止因涉嫌贪腐而受到审判的内塔尼亚胡继续执政。最近几年,涉贪腐案一直是笼罩在内塔尼亚胡头顶的“乌云”,案件目前已进入集中审理的关键阶段。失去总理职位的内塔尼亚胡将无法推动议



纳夫塔利·贝内特

内塔尼亚胡

会修改法律使其在审判中获得豁免权等特殊保护,他一旦被定罪将面临牢狱之灾。

不过,支持新政府的党派在议会仅占微弱优势,内塔尼亚胡领导的利库德集团仍是议会第一大党。分析人士认为,内塔尼亚胡可能针对新政府进行强力反击,阻止权力交接,或者作为反对党领导人,利用新政府各党派间的分歧对其分化瓦解。

内塔尼亚胡13日在议会表示,他将挺身而出,推翻“危险的左翼政府”,重新领导国家,“我们很快就会回来”。

以色列政治评论员拉维·海赫特认为,只要内塔尼亚胡的审判还在继续,他就不会放弃夺回总理职位的努力。考虑到他拥有一大批坚定的支持者,不排除类似美国国会骚乱事件在以色列发生的可能。

据以色列媒体报道,新政府各方已就一项阻止内塔尼亚胡再次担任总理的法案进行讨论。不过,该法案能否通过以及是否会被最高法院推翻仍不得而知,这使得内塔尼亚胡未来的命运更加扑朔迷离。

稳定性和执政效率有待观察

当地舆论认为,短期来看,以色列的中东政策并不会因内塔尼亚胡的下台及政府轮换而受到影响。

《国土报》《耶路撒冷邮报》等多家以色列媒体认为,尽管新政府囊括了中左翼政党特别是阿拉伯政党,但这并不能推动巴以问题取得积极进展。

以色列海尔兹利亚跨学科研究中心政府外交与战略学院研究员哈伊姆·魏茨曼说,新政府在很多方面都非常多样化,内部存在争议。对于巴以问题,新政府或将保持现状,不做改变。

以色列媒体还指出,即便是联合阿拉伯党,其优先议程也是以色列境内阿拉伯公民的福利和社区建设等,而非推动巴以问题解决。

关于伊朗核问题,舆论认为,这一问题事关以色列的安全和既得利益,以色列过去几届政府的政策将得到继承。贝内特13日也在议会表示,在伊朗核问题上,以色列将“保持充分的行动自由”。

分析人士指出,新政府因各党派间意识形态及社会政策取向差异较大,相比外部事务或将更关注国内问题。

舆论还认为,拉皮德建立起来的政治联盟是基于推动内塔尼亚胡下台的共同诉求,包含了右翼、左翼和中间派别,这一“脆弱联盟”的稳定性和执政效率有待进一步观察。

新华社记者 尚昊 吕迎旭

趣天下

疫情减压新方式

烹饪、打游戏、听音乐……为缓解疫情带来的压力,每个人有自己的方法。美国芝加哥男子丹·奥康纳选择每天跳入密歇根湖,寒冬也不例外。包括媒体记者在内的很多人12日来密歇根湖湖畔目睹奥康纳完成有纪念意义的第365跳。

奥康纳还把自己跳湖的视频分享到社交媒体,得到众多网友关注和支持。新华社记者 乔颖

与贝索斯游太空

美国蓝色起源公司定于7月20日进行该公司首次载人太空旅行。承担首飞任务的飞行器上一张座位票本月12日以2800万美元拍卖成交。买家届时将与世界首富、蓝色起源创始人杰夫·贝索斯同游太空。

据美联社报道,当天电话拍卖会开始4分钟内,竞价突破2000万美元,拍卖开始7分钟后即结束,买家身份尚未公布。蓝色起源公司介绍,参加此次旅行的乘客有4人,包括贝索斯及其弟弟马克。第三名乘客由拍卖结果决定,第四名乘客人选尚未确定。公司自5月5日开始在线拍卖座位票,来自140多个国家和地区的6000余人竞拍,其中出价最高的20余名竞拍者获得参加本月电话拍卖会的资格。

据新华社

遭“鲸吞”后逃生

美国一名男子潜水时被一头座头鲸吞入口中,后来被座头鲸张口吐出,幸运逃生。

这个男子名为迈克尔·帕卡德,现年56岁,是一名职业捕龙虾人。据美联社12日报道,帕卡德在马萨诸塞州普罗温斯敦海域下潜至14米深时遭遇意外。他说,突然感觉到一个“巨大的隆起物”,然后“一片漆黑”。帕卡德说,他最初以为自己遭到鲨鱼袭击,但四处摸索没有感觉到鲨鱼牙齿,身上也疼得不厉害,才意识到自己身处鲸口中。他当时仍穿戴潜水装备,能够呼吸,但担心会被鲸吞下,丧生于鲸腹。帕卡德估计自己在鲸口内待了30秒左右。这头座头鲸快速浮出水面后,把他吐了出来。据新华社

数百万剂强生疫苗报废 南非要求换货

南非监管机构13日宣布,南非将不会分发使用一家美国工厂生产的数百万剂“问题疫苗”,正与疫苗供应商强生公司商量换货。

南非卫生产品监管局发表声明说,该机构评估美国食品和药物管理局提供的数据后,决定不发放强生公司交付的可能存在原料污染问题的新冠疫苗。

南非卫生部官员说,这一决定涉及200万剂强生疫苗,它们目前储存在南非最大药企爱施健公司的一座实

验室内。

这名官员说,南非政府正与美国强生公司商量退换这批疫苗。

美国食品和药物管理局11日通报,美国新兴生物科技公司旗下一家工厂所产多批强生新冠疫苗“不适合使用”。这家工厂位于马里兰州巴尔的摩市,先前同时生产两款新冠疫苗,一款是强生疫苗,另一款是阿斯利康疫苗。涉事工厂先前出现诸多问题,包括搞混强生疫苗与阿斯利康疫苗的原料成分、卫生不达标、生产流程不规

范等,4月遭药管局勒令停产。

美国《纽约时报》等媒体11日援引消息人士的话报道,药管局要求强生公司“必须废弃”大约6000万剂问题疫苗。

欧洲药品管理局11日在一份声明中说,巴尔的摩工厂出现原料污染问题前后,强生公司向欧洲交付了一批疫苗。作为预防措施,欧洲药管局不推荐在欧洲使用这批疫苗。路透社报道,这批疫苗数量数以百万计。

王宏彬 据新华社